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珠海市2008—2009学年度第一学期期末学生学业质量监测

高三化学参考答案与评分标准
第一部分 选择题（共63分）
一、二、选择题（1－9小题，每小题3分，小计27分；10－18小题，每小题4分，小计36分；两大题共计63分。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	选项
	D
	A
	B
	C
	A
	D
	D
	C
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	选项
	BC
	B
	D
	AD
	BC
	BC
	A
	C
	C


第二卷 非选择题（共87分）

三、（本小题包括3小题，共32分）

19.（8分）
（1）b反应放出热量；--------------------------------------------------- -（2分）
（2）①加水后，将带火星的木条置于导管口p处，发现木条复燃。--------------（2分）
②将导管q置于水槽中。再打开分液漏斗的开关，发现q处有气泡放出。-----（2分）
（3）MnO2；迅速放出使带火星的木条复燃的气体（其他合理答案也可）-----------（2分）
20. （14分）
⑴ ①124.2--------------------------------------------------------------（2分）          

 ②C3H8＋5O2＝3CO2＋4H2O---------------------------------------------------（2分） 
负------------------------------------------------------------------- （2分）   
 ⑵   ①放热 ------------------------------------------------------------（2分）  
  ②减小 ----------------------------------------------------------------（2分）  
 减小-----------------------------------------------------------------（2分）

③不影响----------------------------------------------------------------（1分）  
  催化剂不改变平衡的移动 （其他合理答案也可）---------------------------（1分）

21.（10分）

（1）①K=        -----------------------------------------------------   （2分）

   ②大于  加入反应物，平衡向正反应方向移动------------------------------（2分）  
 ③减少    --------------------------------------------------------------（2分）
 （2）  略---------------------------------------------------------------（2分）
四、（本小题包括3小题，共36分）

22．（12分）
（1）漏斗、玻璃棒--------------------------------------------------------（2分）
（2）Fe2O3和SiO2-------------------------------------------------------------------------------------------------------------（1分）
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（3）2Al2O3  ＝  4Al+3O2↑；（1分）  9 g（2分）

（4）置换（1分）；  Na2CO3+Ca(OH)2 ＝ CaCO3↓+2NaOH（1分）（5）合理答案均可（2分）
（6）取样品适量放入烧杯中，加入稀硫酸将其溶解，过滤取滤液少量于试管中，再加入几滴高锰酸钾溶液，其紫红色若能褪去，则说明矿样中含有+2价的铁;反之则没有。（2分）
23．（10分）(1) 避免Na2SO3被氧化（1分）2Na2SO3+O2=2Na2SO4（2分）。 (2) 4Na2SO3[image: image1.png]


Na2S+3Na2SO4（2分）。(3) 实验③的溶液中有Na2S，在相同条件下(1分)，S2-水解程度大于SO32-（1分），溶液的碱性强，pH值较大（1分）。(4) 取③溶液适量于试管中，向其中加稀H2SO4，如有腐蛋气味气体生成，则证明有S2-（1分）另取③中溶液适量于试管中，加入HCl酸化的BaCl2，如有白色沉淀生成，证明有SO42-（1分）
24．（14分）（1）CaCO3+2H+  ＝  Ca2++CO2+H2O；（2分）。吸收从B装置中的试管内逸出的氨气，减少对环境的污染  （2分）。（2）（2分）温度越低，碳酸氢钠的溶解度越小，便于析出。
（3）A与B（2分）   饱和NaHCO3溶液（其他合理答案均可给分）（1分）。除去CO2中混合的HCl气体 （1分）。（4）（2分）取少量晶体置于试管中，在酒精灯上加热使其充分反应后，还有白色固体剩余，则晶体不是NH4HCO3；待试管冷却后，向剩余固体中加入适量盐酸，若反应并产生大量气泡，则晶体是NaHCO3，而不是食盐。（其他合理答案均可给分）。（5）（2分）60%

五、（本小题包括1小题，共9分）
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25．(9分）
（1）CH2＝CH2                             HOOC(CH2)4COOH(各一分)
（2）ClCH2—CH2Cl＋NaOH [image: image2.png]


 CH2＝CHCl＋NaCl＋H2O

ClCH2—CH2Cl＋2NaOH [image: image3.png]


 HOCH2—CH2OH＋2NaCl

（3）加成反应       缩聚反应（各一分）
六、（本小题包括2小题，每小题10分，考生只能选做一题。）


26.（10分）

（1）F    ……（2分）                                          ……（2分）
（2）加成反应  ……（1分）   消去反应 ……（1分）

（3）A→B：CH3CH2CHBrCH3＋NaOH
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CH3CH2CH(OH)CH3＋NaBr……（2分）    

I→J：
27.（10分）⑴ 3d54s2（2分）   由Mn2＋转化为Mn3＋时，3d能级由较稳定的3d5半充满状态转变为不稳定的3d4状态（或Fe2＋转化为Fe3＋时，3d能级由不稳定的3d6状态转变为较稳定的3d5半充满状态）（2分）⑵ ① 具有孤对电子（1分）  ②（1分）    N≡N（1分） ⑶ 分子晶体（1分） ⑷ 1∶2（2分）
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